## 区域



## □记者 刘晴晓

驱车穿过张江科学城鳞次栉比的高 楼,转入乡间小路,一片青瓦白墙的村落 在春日暖阳中舒展开来——这便是有着 "浦东后花园"美誉的长元村。

长元村位于张江镇东南部, 北与中心 村相邻, 南与新丰村接壤, 东与川沙新镇 栏杆村相隔, 西至横沔港。村域面积 1.165平方公里,拥有905亩生态林,21 条河道,森林覆盖率达38.25%。近年 来,长元村坚持"生态长元,生活长美" 的发展理念,以生态、科普、共享为主 题, 营造既生态宜居又充满活力的森林乡

"乡村面貌焕然一新,相关业态也愈 加丰富,来村里游玩的市民游客就多了起 来。"长元村党总支书记曹天君介绍道, 近年来,长元村紧紧围绕美丽乡村示范村 的建设要求,坚持"生态科普化与科普生 态化协同发展"的总定位,以高质量党建 引领推进乡村全面建设,积极探索新路 径、彰显新价值,争创生态环境优良、村 容村貌靓丽、设施配置到位和管护机制落 实的美丽乡村典型。

漫步村中,青石板路蜿蜒如练,两侧 是粉墙黛瓦的江南民居,家家户户门前点 缀着竹篱菜园。最引人注目的是村里依托 张庆浜水域生态资源打造的"长美绿 地"。这片绿地不仅为村民提供了一个休 闲娱乐的好去处, 也成了整个村落的一道 亮丽风景线。

在绿地周围, 错落有致地分布着"半 岛听荷""庆浜绿影""瞿港泛舟"等"长元十二景"。据了解,长元十二景,对应 着中国传统的十二时辰。从夜半子时石斛 花的神秘绽放, 到亥时挑花织带的传统技 艺,每处小景相互映衬,共同构成了一幅 动人的美丽画卷,让人流连忘返。

美丽生态激活美丽经济。近年来,长 元村立足村庄特色资源,坚持经济发展和 生态环境保护协同共进,探究"生态+" "科普+"产业振兴新路径,助力村民增 收致富。据介绍,长元村在传统农业基础 上积极发展林下经济,拥有铁皮石斛、药 食两用菊花、白及、射干等多种中草药的 复合种植基地,并依托"长美绿地"露营 基地吸引四方游客,在打造生态+科普文 旅品牌的基础上,结合劳动教育基地建 设, 让乡村文旅既能产生经济效益又能发 挥社会价值。

"去年,我们村获评上海市美丽乡村 示范村、上海市森林乡村,长元村张庆浜 水域被区水务局认定为浦东新区'水美村 庄'。"跟着曹天君的步伐,走进长美绿 地,处处生机盎然。

记者采访了解到,近年来,为进一步 保护绿色生态资源、推动生态文明建设, 张江镇因地制宜稳步推进"林长制",以 科技为核,文化为脉,带动地区的环境更 加生机勃勃。

"周末晴好天气,村里有时候能搭近

2、300顶帐篷, 高峰时有近1000人在这 里。"曹天君说,为进一步维护好乡村美 景,村里建设了域内首个优秀护林员工作 室,依托民间护林员、民间河长对林水进 行保护治理。同时,还设立了动态水质检 测点位、建造林河长制电子公示牌, 依托 数字化手段为林河长制工作赋能,并推进 开放休闲林地建设工程,将最原始的生态 留给市民共享。

在长元村外环400米林带,坐落着一 个集森林驿站、护林员工作室、微光生物 阁、口袋生物科普馆等功能于一体的场馆 "森物集"。这里不仅是护林员们日 常工作与交流的场所, 更是生态保护行动 的前沿阵地。

场馆设置昆虫标本展示区、有害生物 图文科普和生动有趣的进化史等,集中展 示了本地丰富多样的生物种类, 宛如一个 微观的生态宝库, 让人们在休息之余, 轻 松了解森林生态系统的奥秘。不仅如此, 村里还积极优化村宅风貌,广纳各方资 源, 打造"长美"文旅IP, 推动"长美 露营""桨板码头"等项目落地,激活生 态旅游潜力。

"绿地周边有一处旧厂房,我们把它 改造为集展览、会议、文化活动于一体的 多功能会客厅,承办企业论坛、教育沙龙 等各类活动。"曹天君介绍道,立足区位 优势,村里活化利用各类资源,描绘"生 态和美,客汇长元"美好图景



